
skrzetnie licwne (mimo iz wydaje sie to nieprawdopodobne, blad takich zliczen nie przekracza
5%, co stwierdzono wpuszczajac do zbiornika znana liczbe atomów argonu).

W wierzcholkach dowolnego czworoscianu

ABCD umieszczono cztery jednakowe masy.
Srodek ciezkosci takiego ukladu mozna
wyznaczyc na trzy sposoby. Najpierw

znajdujemy srodek ciezkosciX mas A i D.
Dzieli on AD na polowy. Podobnie srodek

ciezkosci Y mas C i B jest srodkiem odcinka
CB. Srodek ciezkosci calego ukladu lezy wiec

w srodku odcinka XY. W taki sam sposób

mozna znalezc srodek ciezkosci masABCD
wyznaczajac srodki ciezkosci parAB i CD
albo BD i AC. Srodek ciezkosci ukladu jest

jednak tylko jeden. zatem:

odcinki laczace srodki przeciwleglych krawedzi

czworoscianu przecinaja sie w jednym punkcie

dzielacym te odcinki na polowy.

najkrótszy odcinek laczacy dwie gladkie

krzywe jest da nich prostopadly.

Dwa niewazkie, naelektryzowane ladunkami

o przeciwnych znakach koraliki nanizano na
sztywne druty krzywoliniowe (bez zalaman).

W polozeniu równowagi sily elektrostatyczne

musza dzialac wzdluz normalnej do obu
drutów, poniewaz jakiekolwiek skladowe

styczne wyprowadzalyby uklad z tego

polozenia. Stanowi równowagi odpowiada
równiez minimalna energia, co wymaga
najmniejszej odleglosci ladunków. Wynika

stad, ze:

Od kilku juz lat wiemy, ze neutrin slonecznych jest "za malo". ponad trzykrotnie mniej, niz chca
tego modele Slonca. Rozbieznosc te próbowano usunac na rózne sposoby konstruujac mniej lub
bardziej "udziwnione", lub jesli ktos woli "naciagane" modele, jednak w ramach astrofizyki
nie osiagnieto wlasciwie piczego. Na obserwowany deficyt sklada sie prawdopodobnie kilka
efektów, wsród których niebagatelna role moga odgrywac hipotetyczne oscylacje stanu neutrin.
Jesli rzeczywiscie maja one mase rózna od zera (jak to sie zdaje wynikac z przeprowadzonych

"-

ostatnio eksperymentów), to moga w drodze ze Slonca na Ziemie zmieniac s~ój stan w sposób
uniemozliwiajacy detekcje. Na ostateczne rozwiazanie problemu przyjdzie prawdopodobnie
poczekac do chwili zainstalowania w kopalni zlota lub w innym równie egzotycznym dla astronoma
miejscu, nowego, dokladniejszego i czulszego detektora, w którym substancja czynna bedzie
prawdopodobnie lit lub gal.

sposród figur plaskich o zadanym obwodzie
najwieksze pole ma kolo.

Rozwazmy plaska petle z pradem stalym

umieszczona w jednorodnym polu

magnetycznym. Pr:q:wodnik niech bedzie
niewazki, jednorodny, gietki i nierozciagliwy.

W polozeniu równowagi energia zwoju

v= -Pili 'B, Pm-rnoment
magnetyczny zwoju,

bedzie minimalna. Wynika stad, ze zwój

ustawi sie tak, byPm bylo r~wnolegle do B,

czyli w plaszczyznie prostopadlej do kierunku
pola. W plaszczyznie tej zaden kierunek nie
jest wyrózniony, wiec zwój przyjmie ksztalt
okregu. Poniewaz Pm = S' l. gdzie S jest

polem powierzchni obejmowanej przez zwój,
wiec

_Zadania
Redaguje mgr KrzysztofS. NO WINSKI

M 316. Z ilu co najmniej czworoscianów mozna zlozyc szescian?

Rozwiazanie na str. 16

M 317. Wykazac, ze istnieje liczba podzielna przez51000, której zapis dziesietny nie zawiera zer.

Rozwiazanie na str. 16

M318. Wykazac, ze jezeli liczbyp i 8p2 + l sa pierwsze, to8p2-I tez jest pierwsza.

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 126. W ognisku soczewki skupiajacej znajduje sie punktowe zródlo swiatla. Przyjmijmy, ze
soczewka nie odbija, nie rozprasza i nie pochlania padajacego na nia swiatla oraz iz spelnione sa
scisle prawa optyki geometrycznej. Wykazac, ze soczewka przyciagana jest w kierunku zródla
swiatla. I

Rozwiazanie na str. 16

F 127. Malenkie kuleczki szklane mozna "zawiesic" w pionowej wiazce laserowej, podobnie jak
pilki ping-pongowe w strumieniu powietrza. Wyjasnic problem stabilnosci kuleczek.

Rozwiazanie na str. 16
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